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Niederschrift 
über die 22. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Klima, Umwelt und Energie 
am Dienstag, 21. November 2023, 17:00 Uhr 
im Kommissionszimmer I, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Eva Koch, Vorsitzende, B90/Grüne 
Dr. Cornelia Janusch, 1. stellvertretende Vorsitzende, SPD 
Selina Holtermann, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Frau Luzie Pfeil) bis 18:40 Uhr 

Kerstin Linne, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Selina Holtermann) ab 18:46 Uhr 

Dr.-Ing. Martin Hoppe-Kilpper, Mitglied, B90/Grüne 
Steffen Müller, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Frau Christine Hesse) 
Dr. Rabani Alekuzei, Mitglied, SPD 
Dr. Ron-Hendrik Hechelmann, Mitglied, SPD 
Maximilian Bathon, Mitglied, CDU (Vertretung für Herr Holger Augustin) 
Vera Wilmes, Mitglied, CDU 
Violetta Bock, Mitglied, DIE LINKE 
Sascha Bickel, Mitglied, FDP 
Sven René Dreyer, Mitglied, AfD 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Ariane Kipp, Vertreterin des Behindertenbeirates 
 
Magistrat 
Christof Nolda, Stadtbaurat, B90/Grüne 
 
Schriftführung 
Feyza Tanyeri, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
André Roßmann, Kindertagesbetreuung Kassel 
Volker Ballhausen, Umwelt- und Gartenamt 
Timo Eckhardt, Umwelt- und Gartenamt 
Jörg Gerhold, Umwelt- und Gartenamt 
Dr. Anja Starick, Umwelt- und Gartenamt 
Dr. Jochen Wulfhorst, Themenwerkstatt Biodiversität, Ernährung, Landwirtschaft 
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Tagesordnung: 
 
1. Bericht zum Ziel der Klimaneutralität in 2030                                101.19.132 
2. Auf klimagesunde Verpflegung für kommunale                             101.19.284 

Einrichtungen und bei Eigenveranstaltungen der Stadt setzen 
3. "Festbetragsförderung der Energieagentur Energie 2000 e. 

V. für die Durchführung des Projekts Stromspar-Check in 
der Stadt Kassel" 

101.19.927 

4. Landschaftsplanungs- und Nutzungskonzept „Stadt am 
Fluss“ (Fuldakonzept Kassel – Kassel Deine Fulda) 

101.19.940 

5. Bodenschutz im Außenbereich ("Grüne Wiese") 101.19.916 
6. Wohnungskonzept - Wohnraumagentur 101.19.917 
7. Bodenschutz in der bestehenden Bebauung (Innenbereich) 101.19.918 
8. Entsiegelung 101.19.922 
9. Bodenschutz 101.19.960 
 
 
Vorsitzende Koch eröffnet die mit der Einladung vom 14. November 2023 
ordnungsgemäß einberufene 22. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Klima, 
Umwelt und Energie, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit 
fest. 
 
 
Zur Tagesordnung 
 
Vorsitzende Koch teilt mit, dass sie die Tagesordnungspunkte  
5 betr. Bodenschutz im Außenbereich („Grüne Wiese“) 
7 betr. Bodenschutz in der bestehenden Bebauung (Innenbereich) 
8 betr. Entsiegelung 
und  
9 betr. Bodenschutz 
wegen Sachzusammenhangs gemeinsam zur Beratung aufrufen wird, die 
jeweiligen Abstimmungen erfolgen getrennt.  
Dagegen erhebt sich kein Widerspruch. 
 
 
Stadtverordnete Dr. Janusch, SPD- Fraktion, beantragt, den Tagesordnungspunkt 
4 betr. Landschaftsplanungs- und Nutzungskonzept „Stadt am Fluss“ 
(Fuldakonzept Kassel – Kassel deine Fulda), 101.19.940, wegen Beratungsbedarf 
auf die Tagesordnung der nächsten Sitzung zu schieben.  
 
Vorsitzende Koch stellt den Antrag von Stadtverordneter Dr. Janusch, SPD-
Fraktion, auf Vertagung der Vorlage des Magistrats zur Abstimmung. 
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Zustimmung: SPD 
Ablehnung: B90/Grüne, CDU, FDP  
Enthaltung: DIE LINKE, AfD  
den  
 
Beschluss  
 
Der Geschäftsordnungsantrag der SPD-Fraktion auf Absetzung der Vorlage des 
Magistrats betr. Landschaftsplanungs- und Nutzungskonzept „Stadt am Fluss“ 
(Fuldakonzept Kassel – Kassel deine Fulda) wird abgelehnt. 
 
Vorsitzende Koch stellt die so geänderte Tagesordnung fest. 
 
 
1. Bericht zum Ziel der Klimaneutralität in 2030 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 13. Dezember 2021 
Bericht des Magistrats 
- 101.19.132 - 

 
Beschluss 

 
Der Magistrat wird aufgefordert in einer der nächsten 
Stadtverordnetenversammlung im 1. Quartal 2022 über die Fortschritte in den 
Klimaschutzbemühungen zu berichten. Der Magistrat soll dabei insbesondere 
vorstellen, welche sofortigen Maßnahmen zur nachhaltigen und messbaren 
Reduktion der CO₂-Emissionen in den letzten zwei Jahren getroffen und welche 
Anstrengungen in den Sektoren Strom, Wärme, Mobilität, Landwirtschaft und 
Konsum forciert wurden. Ebenso soll dargestellt werden, in welchen Vorlagen 
berücksichtigt wurde, dass jede Entscheidung der kommunalen 
Selbstverwaltung künftig auf diese Zielerreichung (Klimaneutralität 2030) hin 
überprüft werden soll. 

 
Stadtverordnete Bock, Fraktion DIE LINKE, gibt zu Protokoll, dass der Bericht in der 
Stadtverordnetenversammlung nachzuholen ist. 
 
Stadtbaurat Nolda führt in die Thematik ein und übergibt das Wort an Herrn 
Eckhardt, Umwelt- und Gartenamt, und Herrn Ballhausen, Umwelt- und 
Gartenamt, die über die Ergebnisse des Monitoring-Berichtes berichten, über die 
geplanten Schwerpunkte, Wärmeplanung, Mobilität, Konsum und Abfall, und 
Quartiersprojekte berichten und die anschließenden Fragen der 
Ausschussmitglieder beantworten. Der Bericht wird der Niederschrift als Anlage 
beigefügt. 
 
Der Bericht des Magistrats wird zur Kenntnis genommen. 
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2. Auf klimagesunde Verpflegung für kommunale Einrichtungen und bei 

Eigenveranstaltungen der Stadt setzen 
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 21. Februar 2022 
Bericht des Magistrats 
- 101.19.284 - 

 
Beschluss 

 
1. Die Stadtverordnetenversammlung spricht sich für die Wichtigkeit des 
Ernährungsaspektes zum Erreichen der Klimaziele aus, da die Art der Ernährung 
einen erheblichen Teil zur Klima-Bilanz beiträgt.  
 
2. Der Magistrat wird gebeten, unter Beteiligung von entsprechenden 
Sachverständigen, ein Konzept zu erarbeiten, um den Anteil von saisonalen, 
regionalen Lebensmitteln, möglichst in Bio-Qualität, in kommunalen 
Einrichtungen schrittweise zu erhöhen. Auch das Angebot an vegetarischen 
sowie veganen Gerichten soll mitberücksichtigt werden. Dabei soll ein 
besonderer Fokus auf die Verpflegung in Schulen und Kitas gelegt werden. Diese 
sollen bereits parallel zur Konzepterstellung entsprechende Maßnahmen 
erproben und umsetzen.  
 
3. Der Magistrat wird gebeten, vorab über die Maßnahmen und Konzepte in 
Schulen und Kitas im Ausschuss Schule, Jugend und Bildung zu berichten. Über 
die Verpflegungskonzepte in den Kantinen der Stadt und ihrer Eigenbetriebe 
sowie über das der kommenden documenta wird der Magistrat gebeten im 
Ausschuss für Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen zu berichten.  
 
4. Der Magistrat wird des Weiteren darum gebeten in den Ausschüssen für 
Klima, Umwelt und Energie, Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen und 
Schule, Jugend und Bildung ab dem Jahr 2022 einmal jährlich über den Stand 
der Umsetzung des Konzepts zu berichten 

 
Stadtbaurat Nolda und Herr Roßmann, Kindertagesbetreuung Kassel, berichten 
über die Regio-Wochen, Ziele, Verpflegungskonzepte, Ausstattungen der 
vorhandenen Küchen, Projektgruppen, Qualitätskriterien und Ausschreibungen und 
beantworten die sich anschließenden Fragen der Ausschussmitglieder. Auf 
Nachfrage werden die Preise der Mahlzeiten in Kitas und Schulen der Niederschrift 
als Anlage beigefügt.  
 
Dr. Wulfhorst, Themenwerkstatt Biodiversität, Ernährung, Landwirtschaft des 
Klimaschutzrates, berichtet über den Vergleich der Beschlüsse des 
Klimaschutzrates und der Stadtverordnetenversammlung zum klimagesunden 
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beantwortet die sich anschließenden Fragen der Ausschussmitglieder.  
 
Der Bericht des Magistrats wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

3. "Festbetragsförderung der Energieagentur Energie 2000 e. V. für die 
Durchführung des Projekts Stromspar-Check in der Stadt Kassel" 
Vorlage des Magistrats 
- 101.19.927 - 

 

Antrag 
 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

„Energie 2000 e.V. wird zur Durchführung des Projekts Stromspar-Check in der 
Stadt Kassel im Rahmen einer Festbetragsförderung ab 2024 pauschal mit 
3.000 € jährlich bezuschusst – vorbehaltlich der Fortführung des Projekts sowie 
der jeweiligen Haushaltsermächtigung der Stadt Kassel.“ 

 

Stadtbaurat Nolda begründet die Vorlage des Magistrats. 
 

Der Ausschuss für Klima, Umwelt und Energie fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem Antrag des Magistrats betr. "Festbetragsförderung der Energieagentur 
Energie 2000 e. V. für die Durchführung des Projekts Stromspar-Check in der 
Stadt Kassel", 101.19.927, wird zugestimmt. 
 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Dr. Hoppe-Kilpper 
 
 

4. Landschaftsplanungs- und Nutzungskonzept „Stadt am Fluss“ 
(Fuldakonzept Kassel – Kassel Deine Fulda) 
Vorlage des Magistrats 
- 101.19.940 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
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„Das Landschaftsplanungs- und Nutzungskonzept ‚Stadt am Fluss‘ 
(Fuldakonzept Kassel – Kassel Deine Fulda) wird in seiner Gesamtheit als 
zukünftige Richtschnur für die weitere Entwicklung des Fuldaraumes auch im 
Zusammenhang mit anderen künftigen Planungen im räumlichen Geltungs- und 
Wirkungsbereich beschlossen.“ 

 
Stadtbaurat Nolda begründet die Vorlage des Magistrats anhand einer 
Präsentation. 
 
Der Ausschuss für Klima, Umwelt und Energie fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: SPD, AfD 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem Antrag des Magistrats betr. Landschaftsplanungs- und Nutzungskonzept 
„Stadt am Fluss“ (Fuldakonzept Kassel – Kassel Deine Fulda), 101.19.940, wird 
zugestimmt. 
 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Dr. Janusch 
 
 
5. Bodenschutz im Außenbereich ("Grüne Wiese") 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
- 101.19.916 - 

 
Aus Zeitgründen erfolgt kein Aufruf. 
Der Tagesordnungspunkt wird für die nächste Sitzung vorgemerkt. 
 
 
6. Wohnungskonzept - Wohnraumagentur 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
- 101.19.917 - 

 
Aus Zeitgründen erfolgt kein Aufruf. 
Der Tagesordnungspunkt wird für die nächste Sitzung vorgemerkt. 
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Antrag der Fraktion DIE LINKE 
- 101.19.918 - 

 
Aus Zeitgründen erfolgt kein Aufruf. 
Der Tagesordnungspunkt wird für die nächste Sitzung vorgemerkt. 
 
 
8. Entsiegelung 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
- 101.19.922 - 

 
Aus Zeitgründen erfolgt kein Aufruf. 
Der Tagesordnungspunkt wird für die nächste Sitzung vorgemerkt. 
 
 
9. Bodenschutz 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP 
- 101.19.960 - 

 
Aus Zeitgründen erfolgt kein Aufruf. 
Der Tagesordnungspunkt wird für die nächste Sitzung vorgemerkt. 
 
 
Ende der Sitzung: 18:50 Uhr 
 
 
 
 
Eva Koch Feyza Tanyeri 
Vorsitzende Schriftführerin 
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